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Nastavna jedinica: Junge Autoren, Adverbien und Konjuktionen
( deutsch.com 3: Lektion 39A)
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Junge Autoren

Vokabeln zum Text:

der Stift-olovka
greifen-zgrabiti, uhvatiti

zu Stift und Papier greifen- poCeti pisati
bedeuten-znaciti

eine wichtige Rolle spielen-igrati bitnu ulogu
fihren-voditi

die Zeitschrift, en-Casopis
ausgehen-izadi

der Erfolg, e-uspjeh
durchmachen-prozivjeti, prodéi
die Auflage, n-izdanje
sofort-odmah
ausverkauft-rasprodat
erscheinen-pojaviti se

der Eindruck, te-utisak

die Beobachtung, en-posmatranje
die Umgebung, en-okolina, okruzenje
teilen-podijeliti
verarbeiten-obraditi
handeln-raditi se o

das Ereighis-dogadaj
sondern-nego
vertrauen-vjerovati
einfallen-pasti na pamet
versuchen-pokusati
merken-zapamftiti
klappen-uspjeti

die Kurzgeschichte- kratka prica
die Erzdhlung, en-pri¢a
merken-primijetiti

der Fluss-rijeka
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veroffentlichen-objaviti

das Zebra -zebra
herauskommen-izaci

der Glasmaler, --slikar na staklu
das Lehramtsstudium, en-pedagoski fakultet
vereinbaren-ob jediniti
deswegen-zbog toga
siichtig-zavisna

halten-smatrati

die Priifung, en-ispit

die Erfahrung, en-iskustvo
entstehen-nastati

Lest den Text auf der Seite 34 und macht die Aufgabe A2.
Beantworten die Fragen auf der Seite 34. A1 und A2. Ogovorite na pitanja.
Arbeitsbuch, Seiten 40 und 41, Aufgaben 2,3, 4, 5 und 6.

Deshalb , darum, deswegen
Darum - zato , stoga
Deshalb- zato, s toga
Deswegen - zato, zbog toga
Ovi veznici unjemalkom jeziku povezuje 2 nezavisne recenice koje i poslje
povezivanja ostaju nezavisne.

Te 2 recenice koje su povezane ovim veznicima imaju uzro¢no posledi¢ni odnos.
Primjer:

Ich bin sehr krank. Ja sam veoma bolesna. - uzrok
Ich bleibe heute zu Hause . Ostajem danas kod kuce. - posledica

Ich bin sehr krank, deshalb bleibe ich heute zu Hause.
Pravilo: prilikom upotrebe veznika deshalb licni glagol zauzima mesto iza veznika

deshalb, darum ili deswegen.
....... , deshalb, darum ili deswegen + Glagol + Subjekt + Objekt.



Konjuktion da, weil,
da-posto
weil- jer

Ova dva veznika povezuju glavnu recenicu sa zavisnom recenicom.
Obratite paznju na red rijeci. U ravisnoj recenici glagol stoji na posljednjem
mjestu u recenici.

Er Kommt nicht, da er bis 20 Uhr arbeiten muss.
On nece doci, posto mora da radi do 20 ¢asova.

Ili

Er kommt nicht, weil er bis 20 Uhr arbeiten muss.
On nece doéi jer mora da radi do 20 ¢asova.

..... da/weil + subjekt + + objekt + predikat tj. glagol.

Macht im Arbeitsbuch die Aufgaben auf der Seite 42.



